产假

人生最幸福的时刻即将降临，生育小孩已经被纳入计划，临盆的日子一天天靠近，我们不得不开始思考如何平衡家庭和事业。

休产假的权利
休产假的权利与相关规定适用于所有劳工合同。无论你是长期、短期，兼职或是试用期，都有权享受法定产假。

法定休假时间
法国劳工法规定了产假最短时长（包括早产和孕妇患病等情况），产假分产前与产后假期两部分，即产前10周加上产后6周。若待产婴儿数或需要同时间照顾的小孩数量超过两个，产假会相应延长。一些集体协议规定的产假时间会更长。

产妇可以放弃一部分假期，除工作法规定的不允许工作的特殊情况外。

怀孕员工能否拒绝执行某些工作任务？
雇主禁止在员工产假期间要求其工作。若雇主在此期间要求员工工作，一经查实，雇主将会面临严重惩罚（将会被处罚补偿员工损失等），并且缴纳高额罚款。怀孕员工有权拒绝执行可能对其及婴儿健康产生不良影响的工作（接触化工产品，负担重物等）。若怀孕员工目前工作存在威胁孕妇及胎儿健康的风险，雇主须配合并根据情况调整员工岗位：重新规划岗位职能或者换一个职位。

这些相应的调整并不会给员工的薪水造成影响。无论如何，雇主须听取医生的建议。

员工必须告知雇主其怀孕事实吗？
法律之规定，员工须在休产假之前告知雇主怀孕事实。也就是说，除需要离职休产假以外，怀孕员工不强制告知雇主其怀孕事实。然而，若怀孕员工不告知雇主其怀孕情况，就无法享有相应的保护政策，比如：请假进行孕检不会被扣除工资，等等。

何时以及如何通知雇主？
为了能够享有怀孕员工的相关保护优惠政策，员工最好在产前的几周通知雇主。需要向雇主提交医疗诊断证明以及表明预产期的医学证明。为防止出现纠纷，建议员工采用挂号信的方式将相关材料提交给雇主。

原雇佣关系会发生什么变化?

合同中止
在员工休产假期间,劳工合同暂时中止。产假被计入有效工作时间，并且计入工龄计算。

工资
员工休产假期间，工资仍有相应保障。工资由两部分组成：社保局提供的补助金及（若劳资协议规定）公司发放的额外补助。

产假结束后
员工产后复工之后，其工资不得低于其产假前工资水平。

解除劳动合同
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辞职
员工在产假期间有权辞职。若在其怀孕期间辞职，员工可以不用遵循一般辞职规定，提前告知雇主。但是即使没有任何特殊规定要求，依旧建议员工通过寄挂号信（带回执）的方式告知雇主。

若员工在产后决定辞职，在家养育子女，在这种情况下需要遵守一些特殊规则。劳工合同须在产假结束时或产后2个月时解除。在产假结束的前15天，员工须以带回执的挂号信的形式告知其雇主，或者亲手将辞职信交给雇主。员工无需提前告知告知雇主，并且在未来一年内，若想重新返回职场，此类情况的求职人员给予优先考虑。

开除
雇主不得在员工产假期间辞退员工。但若员工在工作中有重大错误或者无法保证其在公司的正常工作（因与其身体状况无关的原因），雇主有权辞退员工。

协议解除合同
在双方同意的情况下，劳工合同可解除。判例允许在产假期间解除劳工合同关系。

怀孕员工享有特殊保护
法国劳动法保护怀孕员工相关权益。存在“绝对”与“相对”保护。

雇主知情的情况下希望辞退怀孕员工：
在雇主知晓员工怀孕的情况下，根据工作法第1225-4条，在员工怀孕期间、休产假期间以及产假接受后的10周内，雇主不得解雇该员工。

在员工休产假期间，法律对其保护是“绝对的”。也就是说，雇主不得以任何名义惩罚员工，无论何种理由，雇主必须等到产假结束后才能实施惩罚措施。


产假前后，法律对员工的保护是“相对的”。解雇员工的禁令不是绝对的，若怀孕员工因犯重大错误或因不明原因无法履行劳工合同规定的义务，雇主有权解雇员工。雇主在提出解雇时需提供相关证据。

雇主在不知情的情况下希望辞退怀孕员工：
即使员工在被解雇之后才告知雇主怀孕事实，员工依旧能够获得保护。员工需要在被解雇后的15天之内将怀孕证明交于雇主，解雇便无法生效。但若怀孕员工因犯重大错误或因不明愿意无法履行劳工合同规定的义务，雇主有权解雇员工。

雇主不遵守对怀孕员工的保护条例，解雇无效

若雇主不遵守对怀孕员工保护的相关规定，那么雇主对员工的解雇不具备任何法律效力。若员工提出要求重返岗位，员工有权重新回到原来的岗位或者相似的岗位。

员工重返岗位后，雇主需向其支付一笔赔偿金，赔偿员工在被解雇期间的经济损失。该赔偿应不超过其损失的工资金额。

若员工未能重返岗位，员工可以要求经济赔偿，赔偿项目包括：解雇抚恤金，遭受不公待遇赔偿金（赔偿金额为至少6个月的工资），或者是员工在其保护期结束前，本能领取的工资。
