PORODILJSKO ODSUSTVO
Očekujete srećan događaj. Planirate da imate dete ili ćete se uskoro poroditi i počinjete da se pitate kako da se organizujete između dolaska Vaše bebe ili Vaših beba i Vaše profesionalne aktivnosti? 
Pravo na porodiljsko odsustvo 
Ako postoji neko pravo koje važi za sve, to je zasigurno porodiljsko odsustvo. Porodiljsko odsustvo važi za sve žene. Za one koje jesu i koje nisu u stalnom radnom odnosu, koje rade puno ili pola radnog vremena, koje su na probnom radu…
Zakonsko trajanje

Zakon o radu propisuje minimalna trajanja (sa dodatnim periodima u slučaju prevremenog porođaja, bolesti majke …) koja se sastoje od prenatalnog perioda od 6 nedelja pre očekivanog datuma porođaja i jednog postnatalnog perioda od 10 nedelja nakon porođaja
. Ovi periodi se povećavaju ako je najmanje dvoje dece koja se izdržavaju ili očekuju
. Kolektivni ugovori mogu da propišu duže periode odsustva.
Zaposlene žene mogu da odustanu od jednog dela svog porodiljskog odsustva, pod uslovom da ispoštuju periode zabrane rada
.
Da li zaposlena trudnica može da odbije da radi određene poslove ?
Poslodavcu je zabranjeno da je natera na rad tokom njenog porodiljskog odsustva. Može biti izložen velikim kaznama ako joj poveri izvršenje nekih poslova tokom ovog perioda (kazna za nadoknadu štete koju je pretrpela zaposlena, …). Poslodavac se može i novčano kazniti. Trudna zaposlena žena ima pravo na posebnu zaštitu koja joj omogućava da odbije izvršavanje određenih poslova koji mogu biti opasni po njeno zdravlje i zdravlje deteta koje treba da se rodi (izlaganje hemikalijama, nošenje teškog tereta, …)
Ako njeno radno mesto podrazumeva izlaganje ovim rizicima, poslodavac mora da joj predloži neko drugo radno mesto koje je u skladu sa trudnoćom. Treba da joj privremeno obezbedi drugo radno mesto ili da joj dodeli novo radno mesto.
Ove mere ne smeju da dovedu do smanjenja plate. U svakom slučaju, poslodavac se mora o tome konsultovati sa lekarom specijalistom medicine rada. 
Da li zaposlena trudnica mora da obavesti poslodavca o trudnoći?

Zakon propisuje da samo obavesti poslodavca pre odlaska na porodiljsko odsustvo. Ako ste trudni i u radnom odnosu, niste dakle u obavezi da obavestite poslodavca o Vašoj trudnoći. Međutim, sve dok poslodavac nije obavešten, ne možete da koristite zakonske (i ugovorne) povlastice kao što su ovlašćenja za odsustvo sa posla zbog lekarskih pregleda bez smanjenja plate, …
Kada i kako obavestiti poslodavca? 
Da bi mogla da koristi povlastice koje se odnose na trudnice, zaposlenoj je u interesu da dostavi nekoliko nedelja pre prenatalnog perioda potvrdu lekara a zatim i pismo u kojem se navodi očekivani datum porođaja. Ova informacija treba da se prenese poslodavcu sa nekom potvrdom koja će biti dokaz u slučaju spora (preporučuje se preporučeno pismo sa povratnicom). 
Koji su obligacioni odnosi?
Suspenzija ugovora
Tokom porodiljskog odsustva ugovor je jednostavno suspendovan. Ovo odsustvo se računa kao efektivno vreme rada, posebno za računanje godina staža.
Plata
Tokom suspenzije ugovora, zaposlena ima pravo na garanciju nadoknade koja se sastoji od dnevnice koju plaća Zdravstveno osiguranje (CPAM) i dodatka na platu kojeg nadoknađuje poslodavac ako je to predviđeno Kolektivnim ugovorom koji se primenjuje u preduzeću.
Povratak na posao posle porodiljskog odsustva
Kada se zaposlena vrati na posao posle svog porodiljskog odsustva, ona mora da primi platu ne manju od one koju je primala pre odsustva.
Raskid ugovora
Davanje otkaza
Zaposlena je slobodna da da otkaz tokom porodiljskog odsustva. Ako to učini tokom trudnoće, ne mora da ispoštuje otkazni rok. Iako nijedan pravni propis nije nametnut u slučaju davanja otkaza, poželjnije je da se otkaz podnese pismeno i pošalje preporučeno sa povratnicom. 
Ako zaposlena da otkaz nakon porođaja da bi se brinula o svom detetu, postoji nekoliko pravila koja treba da se ispoštuju. Raskid ugovora mora u tom slučaju da bude pri isteku porodiljskog odsustva ili u naredna 2 meseca nakon porođaja. Najmanje 15 dana pre isteka porodiljskog odsustva, zaposlena mora da obavesti svog poslodavca preporučenim pismom sa povratnicom ili lično predatim pismom sa potvdom o primanju. Ne mora da ispoštuje otkazni rok i ima pravo prvenstva ponovnog zaposlenja tokom godinu dana u preduzeću na radna mesta koja odgovaraju njenim kvalifikacijama,
Otpustanje sa radnog mesta 
Zaposlena ne može biti otpuštena tokom njenog porodiljskog odsustva. Međutim, raskid ugovora je moguć u slučaju teže povrede radnih obaveza ili nemogućnosti zadržavanja u preduzeću iz razloga koji nije povezan sa njenim materinstvom. 

Sporazumni raskid ugovora

Sudska praksa odobrava sporazumni raskid ugovora tokom porodiljskog odsustva.
ZAŠTITE ZAPOSLENIH TRUDNICA
Zaposlena trudnica ima pravo na relativnu ili apsolutnu zaštitu.
Poslodavac je obavešten o trudnoći i saopštava otpuštanje sa radnog mesta :

Ako je poslodavac obavešten o trudnoći zaposlene, član L. 1225-4 Zakona o radu propisuje posebnu zaštitu zaposlene trudnice protiv otpuštanja koja važi tokom trajanja cele trudnoće i porodiljskog odsustva sve do deset nedelja nakon njenog povratka sa porodiljskog odsustva.

Tokom porodiljskog odsustva, zaštita je « apsolutna ». To znači da nijedna sankcija ne može biti ni primenjena ni izrečena ; koji god da je razlog u pitanju. Poslodavac mora da čeka okončanje ovog perioda.
Tokom perioda pre i posle porodiljskog odsustva, zaštita je « relativna ». Zabrana otpuštanja nije apsolutna, ona se prihvata u slučaju otkaza zbog teške povrede radnih obaveza zaposlene čiji razlog nije povezan sa njenom trudnoćom niti ima za razlog nemogućnost ispunjenja ugovora iz nepoznatog razloga zbog predstojećeg rođenja deteta.  
Poslodavac nije obavešten o trudnoći i saopšatava otpuštanje sa radnog mesta:

Ako je poslodavac obavešten o trudnoći nakon otpuštanja, zaposlena ima pravo na zaštitu. Da bi ostvarila ovu zaštitu, ona mora da pošalje poslodavcu u roku od 15 dana od saopštenja o otpuštanju izveštaj lekara u kojem se navodi njeno stanje. Otkaz se poništava, osim ako je donet zbog teške povrede radnih obaveza i ako nije povezan sa njenom trudnoćom ili nemogućnošću ispunjenja ugovora iz nepoznatog razloga zbog predstojećeg rođenja deteta. 
Ništavnost otkaza u slučaju nepoštovanja odredbi o zaštiti 
U slučaju da poslodavac nije ispoštovao odredbe o zaštiti na koje ima pravo zaposlena trudnica, otpuštanje se poništava.  Zaposlena, ako je podnela zahtev, treba da bude ponovo vraćena na svoje staro radno mesto ili na radno mesto slično njemu.
Ako se zaposlena vrati na radno mesto, ona će imati pravo na isplatu novčane naknade čiji iznos odgovara ukupnoj šteti perioda koji je prošao između prekida i njenog ponovnog vraćanja na posao u okviru iznosa plata koje je dobijala.
U slučaju nevraćanja na radno mesto, zaposlena može da zatraži otpremninu (otpremninu zbog prestanka radnog odnosa, otkaza sa otkaznim rokom...), štete i kamate koje nadoknađuju u potpunosti štetu koja je pretrpljena zbog nezakonitog otpuštanja.  (iznos koji je jednak najmanje 6 poslednjih mesečnih plata zaposlene) ili zarade koju bi zaposlena trebalo da primi do isteka njenog perioda zaštite. 
� Član L. 1225-17 Zakona o radu


� Član L. 1225-18 Zakona o radu


� Član L. 1225-29 Zakona o radu





