
SALUD EN FRANCIA


Misderechos
 
Acabo de llegar a Francia, quiero recibir tratamiento. No llené ningún documento para la seguridad social, puedo ir a ver un médico:
 
 en hospitales que han establecido un acceso permanente a la atención médica (PASS - Acceso a Permanencias de Atención Médica = Ofrece apoyo en el acceso al sistema de salud de personas sin cobertura médica o con cobertura parcial). Soy atendido por los médicos y los medicamentos pueden ser entregados de forma gratuita. 
 En algunas asociaciones (dental, oftalmológica, psicológica, …) 
 De los servicios de la protección materna e infantil (PMI - servicio departamental, bajo la autoridad del presidente del consejo departamental y responsable de garantizar la protección de la salud de la madre y del niño), que se encarga de controlar a los niños de 0 a 6 años y de su vacunación. 


dÓndepreguntar? 
A MI CPAM O EN EL SITIO WEB AMELI.FR




SÍNTESIS

No tengo cobertura médica :
Puedo ir a ver un médico en la cuidad, pero tendré que pagar las tarifas.
Si no, puedo ir a un PASS o una asociación de salud.

	Tengo cobertura médica :

Pido una cita con un doctor. Pienso en preguntarle si sus tarifas  son compatibles con mi cobertura de salid (CMU, AME, u otro seguro). 

CMU: Cobertura de enfermedad Universal. Es un beneficio social Francés que brinda acceso a atención, cuidados, beneficios, y medicamentos a todas las personas que residen en Francia y que no están ya cubiertos por otro plan de seguro de salud obligatorio).
AME: La ayuda médica estatal. Está destinada a permitir el acceso a la atención a las personas en situación irregular bajo las reglamentaciones Francesas que residen en Francia.

PUMa/
Esta permite la cobertura en cargo de parte de la atención, el tratamiento y los medicamentos recetados. 


AME et CMUc 
No hago tarifas en avance.Los cuidados están directamente regulados por la seguridad social.



 

 





